

Η σημερινή Ευρώπη των φίλων, των εχθρών

Από τον ευρωφανατισμό
στον ευρωρεαλισμό

ΝΙΚΟΣ ΚΟΤΖΙΑΣ
Ελλάδα, Αποικία Χρέους, Ευρωπαϊκή Αυτοκρατορία
και Γερμανική Πρωτοκαθεδρία
εκδ. Πατάκη

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΜΑΓΚΛΑΡΑ***

Στο νέο του βιβλίο με τίτλο «Ελλάδα, Αποικία Χρέους», ο Νίκος Κοτζιάς διερευνά ουσιαστικές πτυχές της ελληνικής οικονομικής κρίσης, που κατά την γνώμη του, και ορθώς, εδράζεται σε μια προϋπάρχουσα κρίση του ευρωπαϊκού οικοδομήματος και του πολιτικού συστήματος της χώρας μας. Στις αναλύσεις του ο Κοτζιάς θέτει προς συζήτηση μια νέα διάσταση του ελ-



Ο καθηγητής «Πολιτικών Θεωριών των Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών» στο Πανεπιστήμιο Πειραιά, Νίκος Κοτζιάς.

**Εφόσον η χώρα μας
χρεοκόπησε
ουσιαστικά εντός
της Ζώνης
του Ευρώ, η ανάλυση
των αιτιών της
κρίσης θα όφειλε
να είναι τουλάχιστον
και ευρωπαϊκή.**

ληνικού προβλήματος, που αφορά τις βλέψεις και τις πολιτικές σκοπιμότητες των ευρωπαϊκών δυνάμεων και ειδικά της Γερμανίας που αξιοποιεί προς όφελός της την ελληνική κρίση. Σε αντίθεση με τις «αυτομαστιγούμενες» αναλύσεις των θεωρητικών του μνημονίου και των ευρωφανατικών, που επικέντρωναν την κριτική τους στην Ελλάδα της «ανεμελιάς», όπως τη χαρακτηρίζαν, ο Κοτζιάς διακρίνει μέσα από αυτήν την οιοει «υπαρξιακή» θολούρα που μας επεβλήθη από τους Ευρωπαίους συμμάχους μας και τους εγχώριους συνεργάτες τους, τις πραγματικές αιτίες της ελληνικής κρίσης, που κάθε άλλο παρά καθαρά ελληνικές είναι.

Η απλή και μόνο αναγνώριση ότι η χώρα μας χρεοκόπησε ουσιαστικά εντός της Ζώνης του Ευρώ, μας οδηγεί στο προφανές συμπέρασμα ότι η νομισματική ένωση και οι πολιτικές των κυρίαρχων κρατών εντός της δεν μπορούν παρά να έχουν τη μερίδα του λέοντος της ευθύνης. Επιπλέον, ακόμα και οι πιο φανατικοί της ιδέας ότι χρεοκοπήσαμε λόγω των εσωτερικών οικονομικών και πολιτικών μας αντιφάσεων και λόγω της απουσίας μεταρρυθμιστικού οίστρου, δεν μπορούν να παραβλέψουν το γεγονός ότι τον δρόμο της οιοει χρεοκοπίας έχουν πάρει και αρκετές ακόμα χώρες του ευρωπαϊκού νότου και όχι μόνο, και εσχάτως και η Κύπρος. Συνεπώς, η ανάλυση των αιτιών της κρίσης θα όφειλε να είναι τουλάχιστον και ευρωπαϊκή.

Πολιτικές σκοπιμότητες

Ακριβώς αυτόν το στόχο πετυχαίνει ο Κοτζιάς στο νέο του βιβλίο. Αναδεικνύει, μέσα από μια ιστορική και ερμηνευτική προσέγγιση, τις πολιτικές σκοπιμότητες και τις ηγεμονικές βλέψεις της Γερμανίας, οι οποίες συνδέονται με την προσπάθειά της να συγκροτήσει εντός της Ε.Ε. έναν πυρήνα εξουσίας καθαρά γερμανικό. Ο Κοτζιάς ερμηνεύει αυτήν την πολιτική στόχευση των Γερμανών από τη σκοπιά του οικονομικού και πολιτικού τους συμφέροντος και απ' αυτήν των ιδιαίτερων αξιακών χαρακτηριστικών που έχουν διαμορφώσει, το ειδικό γερμανικό πολιτισμικό υπόβαθρο, που βρίσκεται από συγκροτήσεώς του σε αναζήτηση της δύναμης και της κυριαρχίας. Η Ελλάδα μετατρέπεται μέσα σ' αυτήν τη νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα από ισότιμο μέλος με πλήρη δικαιώματα, σε Αποικία Χρέους, με εξωτερικό έλεγχο και αλλαγή των προτεραιοτήτων στο εσωτερικό. Το πολιτικό ζητούμενο έχει πάψει να είναι πλέον στη χώρα μας η ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών και η διασφάλιση της οικονομικής ευημερίας του τόπου. Προτεραιότητα μέρους του πολιτικού μας συστήματος που εκτελεί το εξώθεν επιβληθέν σχέδιο «σωτηρίας» και παραμονής μας με κάθε τίμημα στο ευρώ, είναι πλέον η διάσωση ειδικών συμφερόντων, η ρεβάνς αυτών των συμφερόντων επί όλων των κοινωνικών κατακτήσεων και η σταδιακή συνειδητοποίηση εκ μέρους των πολιτών ότι η απόκλιση των εισοδημάτων και όχι η σύγκλιση συνιστά τον θεμέλιο λίθο στην οποία θα οικοδομηθεί εφεξής η νέα γερμανική Ευρώπη.

Το νέο βιβλίο του Κοτζιά αποτελεί μια αξιόλογη συμβολή στη βιβλιογραφία για την ελληνική κρίση. Επιτυγχάνει την αναλυτική διερεύνηση στην ουσία του ελληνικού προβλήματος σε σχέση με την ευρωπαϊκή μας ταυτότητα. Κυρίως όμως η όλη ανάλυση γίνεται από την προοδευτική πολιτική σκοπιά, που επιζητεί τη διαφύλαξη του εθνικού συμφέροντος, έχοντας έτσι όχι μόνο το πλεονέκτημα, έναντι άλλων αναλύσεων, της διερεύνησης στην ουσία του προβλήματος, αλλά και παρουσίασης μιας πατριωτικής αφήγησης της εθνικής μας κρίσης.

* Ο κ. Βασίλης Μαγκλάρας διδάσκει Πολιτικές Επιστήμες στο ΕΑΠ.